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Пад час вы бар чай кам па ніі мо-
ладзь пра яві ла асаб лі вую ак тыў насць 
на ўсіх без вы клю чэн ня эта пах: і на 
эта пе збо ру под пі саў за кан ды да таў, 
і пад час пра вя дзен ня са міх вы ба раў. 
І ўсё гэ та ра бі ла ся з дак лад ным ра-
зу мен нем та го, што мы га ла су ем за 
бу ду чы ню сва ёй кра і ны. Для мо ла дзі 
гэ та быў у пэў ным сэн се эк за мен на 
ста ласць. Сім ва ліч ны сло ган «Наш 
год — наш вы бар» па слу жыў наз-
вай ад най мен на му пра ек ту, сім ва-
лам яко га стаў чыр во ны яб лык са 
сты лі за ва най у ко ле рах дзяр жаў на га 
сця га сту жач кай. У рам ках пра ек та 
ак ты віс ты БРСМ са бра лі і раз да лі 
ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны ка ля 32 тон 
яб лы каў і 27 кі ла мет раў стуж кі.

«Па тры я тызм». 
Як шмат у гэ тым сло ве...

— Пры ва шай ар га ні за цыі ство-
ра на ла ба ра то рыя са цы я ла гіч ных 
да сле да ван няў. Ці ана лі за ва лі вы, 
на коль кі ма ла дым лю дзям ці ка-
выя ак цыі БРСМ і як пад рас та ю-
чае па ка лен не ўво гу ле ўспры мае 
ва шы ідэі і пра па но вы?

— Ла ба ра то рыя і ства ра ла ся як-
раз для гэ тых мэ таў — вы ву чаць 
па мкнен ні, ін та рэ сы і на строі ў ма-
ла дзёж ным ася род ку. Мы ці ка ві лі ся 
тым, што ду ма юць ма ла дыя лю дзі 
пра ся бе, сва іх ра вес ні каў і кра і ну, 
што для іх азна ча юць та кія па няц-
ці, як «па тры я тызм» і «ра дзі ма». 
Мы цу доў на ра зу ме ем, што ма ла-
дое па ка лен не ўсё больш і больш 
сы хо дзіць у вір ту аль ны свет — з яго 
но вы мі маг чы мас ця мі, пе ра ва га мі, 
спа ку са мі і па гро за мі. Гэ та па цвер-
дзі ла і са цы я ла гіч нае да сле да ван не: 
вы свет лі ла ся, што без кам п'ю та раў 
не мо гуць абы сці ся 99% апы та ных, у 
той жа час без тэ ле ба чан ня — 46%, 
без дру ка ва ных СМІ — 32%, а без 
кніг — уся го 6%. І гэ ту ака ліч насць 
мы не мо жам не браць пад ува гу. На-
ша за да ча бы ла ў тым, каб ства рыць 
ма ла дзёж ную бе ла рус кую ін тэр нэт-
пра сто ру.

Перш за ўсё мы аба зна чы лі ся бе 
ў са цы яль ных сет ках. Са мая па пу-
ляр ная з іх у ма ла дых бе ла ру саў — 
«УКан так це». І на гэ та мы зра бі лі 
стаў ку. Сён ня там пра цу юць ка ля 
350 су по лак БРСМ, якія аб' яд ноў ва-
юць больш за 400 ты сяч ча ла век. 
173 акаў нты сет кі Twіtter па ве дам-
ля юць у рэ жы ме рэ аль на га ча су 
пра па дзеі і раз на стай ныя ме ра-
пры ем ствы БРСМ. Прад стаў ле ны мы 

і ў ін шых сет ках — Facebook, «Ад на-
клас ні кі», Іnstagram. Функ цы я ну юць 
су пол кі і на хос тын гу Youtube.com, 
дзе пе ры я дыч на вы клад ва ец ца ві-
дэа ін фар ма цыя. Праз ін тэр нэт мы 
спра бу ем да нес ці ўсё са мае ці ка вае 
пра наш са юз. Для БРСМ важ на па-
ста ян на быць у трэн дзе, у тым лі ку 
ў ін тэр нэ це.

Так са ма на ша ла ба ра то рыя «за-
мя ра ла» ў ін тэр нэ це ўзро вень гра-
мад ска-па тры я тыч на га вы ха ван ня 
мо ла дзі. Рэ спан дэн там за да лі пы-
тан не: «Што та кое па тры я тызм у 
ва шым ра зу мен ні?». І вось як раз-
мер ка ва лі ся іх ад ка зы: «Лю боў да 
Ра дзі мы, род на га го ра да, вёс кі, до-
му» — так ад ка за лі 40%. «Па ва га 
да сва ёй Ра дзі мы, го нар за сваю 
кра і ну» — 34%. «Лю боў да на цы я-
наль най куль ту ры» — 12%, «Лю боў 
да сва ёй сям'і і бліз кіх» — 6%. «Імк-
нен не да бяс печ на га све ту і са цы-
яль най спра вяд лі вас ці» — 5%. А 3% 
апы та ных лі чаць, што «ва ўмо вах 
гла ба лі за цыі па тры я тызм страч вае 
сваё зна чэн не».

Дыя лог на роў ных
— Ле тась БРСМ за пус ціў но вы 

пра ект «Вы бі рай.bу!» Ці ўда ло ся 
вам на ву чыць ма ла дых лю дзей 
ар гу мен та ваць свой пункт по гля-
ду і ад стой ваць сваю па зі цыю? 
І, га лоў нае, ці па чу лі іх прад стаў-
ні кі ўла ды?

— Ад кры тыя дэ ба ты з'яў ля юц ца, 
па сут нас ці, но вым эта пам «Ад кры-
та га дыя ло гу», пад час яко га мо-
ладзь мае маг чы масць аб мер ка ваць 
пы тан ні і праб ле мы, якія яе хва лю-
юць. Умен не вы слу хаць апа не нтаў, 

экс пер таў і зра біць пра віль ныя вы-
сно вы — вель мі каш тоў нае. Для 
нас важ на, што прад стаў ні кі ўла ды 
ах вот на ад гу ка лі ся на на шы пра па-
но вы да лу чыц ца да дыя ло гу. Прос та 
вы дат на, што сён ня ад сут ні ча юць 
бар' е ры па між мо лад дзю і ўла дай. 
Спа дзя ю ся, што та кія су стрэ чы за 
«круг лым ста лом» бы лі ад ноль ка-
ва ці ка выя для ўсіх: на ад ным ба-
ку — ба га ты до свед (і пра фе сій ны, і 
жыц цё вы), а на дру гім — вы бу хо вая 
ма ла дзёж ная энер ге ты ка, но выя ці-
ка выя мер ка ван ні, ідэі і дум кі, якія 
да па ма га юць іс ці ў на гу з ча сам. У 
экс пер таў бы ла маг чы масць да ве-
дац ца пра тое, чым жы ве мо ладзь, 
а ў ма ла дых лю дзей — атры маць 
ве лі зар ную коль касць ка рыс най 
ін фар ма цыі, так бы мо віць, з пер-
шых рук. Напры кла д, у дэ ба тах, якія 
прай шлі пад час спар тыў на-аду ка-
цый на га фо ру му «Алім пія», удзель-
ні ча лі ві цэ-прэм' ер бе ла рус ка га 
ўра да На тал ля Ка ча на ва, мі ністр 
пра цы і са цы яль най аба ро ны Ма-
ры я на Шчоткі на, мі ністр куль ту ры 
Ба рыс Свят лоў, стар шы ня Ка мі тэ та 
дзяр жаў на га кант ро лю Ле а нід Ан-
фі маў, а так са ма на мес ні кі кі раў ні-
коў мно гіх ве дам стваў. Тэ май для 
аб мер ка ван ня ста ла дзяр жаў ная 
служ ба. У дэ ба тах удзель ні ча ла 
мо ладзь, якая ўжо пра цуе ў дзяр-
жаў ных ор га нах. Ні хто не за моўч-
ваў праб ле мы. Га лоў ная дум ка, што 
там пра гу ча ла, — бу ду чае кра і ны ў 
на шых ру ках. Каб да ся гаць вя лі кіх 
мэ таў, раз ві вац ца, вель мі важ на аб'-
яд ноў вац ца...

Пра ект ці ка вы ўсім, і тэ мы з за-
вяр шэн нем Го да мо ла дзі не вы чар-
па лі ся, та му ён бу дзе пра цяг вац ца. 
Пла ну ем за дзей ні чаць для аб мер ка-
ван ня праб лем ма ла дзёж най па лі ты-
кі ў тым лі ку і ін тэр нэт.

«Му зей ны ды лі жанс» 
і «Шко ла ша па ва лаў»

— У БРСМ ха пае брэн да вых 
пра ек таў. «100 ідэй для Бе ла ру сі» 
як раз з іх лі ку. Але з ця гам ча су 
ін та рэс на ват да са мых па пу ляр-
ных пра ек таў мо жа зга саць. Вы 
ўліч ва е це та кую па гро зу?

— У лю тым прой дзе фі нал чар го-
ва га кон кур су «100 ідэй для Бе ла ру-
сі», у якім бу дуць прад стаў ле ны ка-
ля сот ні са мых ці ка вых і крэ а тыў ных 
пра ек таў. А ўво гу ле ў рэ гі я наль ных 
эта пах пры ня лі ўдзел, як я ужо ка заў, 
ка ля 2 ты сяч пра ек таў — больш чым 
у па пя рэд нія га ды, ча му ў не ма лой 
сту пе ні па спры яў і сайт «100 ідэй для 
Бе ла ру сі». Зна чыць, ін та рэс за хоў-
ва ец ца...

Пра ек ты, на маю дум ку, вель мі 
ці ка выя. На шы ма ла дыя вы на ход ні кі, 
на прык лад, пра па ну юць пар та тыў-
ную за рад ную пры ла ду, са бра ную 
з «кам п'ю тар на га ме та ла ло му», ан-
лайн-сэр віс для раз віц ця экс пар ту 
ме ды цын ска га ту рыз му, на вей шую 
рас пра цоў ку ў сфе ры эка ла гіч ных 
дэ ка ра тыў ных і ад дзе лач ных ма тэ-
ры я лаў на асно ве дру гас най сы ра-
ві ны, но вае ба чан не ар хі тэк тур ных 
ра шэн няў пры бу даў ніц тве дзі ця ча га 
са дзі ка і шко лы і гэ так да лей.

У фі на ле бу дзе прад стаў ле ны 
муль ты ме дый ны пра ект «Школь-
ны экс пе ры мент», які да зва ляе 
на ву чэн цам ра біць ла ба ра тор ныя 

ра бо ты без да па мо гі на стаў ні ка, 
пры чым ужо на пі са ны і ма біль ны 
да да так. Ува гі за слу гоў вае пра-
ект «Му зей ны ды лі жанс на ко лах 
ча су», скі ра ва ны на па пу ля ры за-
цыю дзей нас ці школь ных му зе яў. 
Ад ной са сла ву тас цяў бе ла рус кай 
ста лі цы мог бы стаць і «Му зей рэ-
тра камп' ю та раў», экс па на ты для 
яко га ўжо са бра ныя. Ёсць пра па-
но ва па ства рэн ні «Шко лы юных 
ша па ва лаў» на ба зе Дры бін ска га 
ра ён на га гіс то ры ка-эт на гра фіч на га 
му зея. Вель мі шмат ідэй звя за на з 
ро ба та тэх ні кай...

Пра ект не ста іць на мес цы, а раз-
ві ва ец ца. Ён ужо транс фар ма ваў ся ў 
кон курс «100 ідэй для СНД», фі нал 
яко га прой дзе ў кра са ві ку ў Бе ла ру сі. 
Не так даў но пе ра мож цы і фі на ліс-
ты рэс пуб лі кан ска га кон кур су «100 
ідэй для Бе ла ру сі» вяр ну лі ся з фо-
ру му на ву кі і іна ва цый кра ін БРІКС і 
ЕА ЭС. У Маск ве яны пе ра маг лі ў 
трох з ча ты рох на мі на цый.

На ту раль на, што без дзяр жаў най 
пад трым кі мы не змаг лі б усё гэ та 
рэа лі за ваць. Сён ня пра ект уклю ча-
ны ў дзяр жаў ную пра гра му іна ва-
цый на га раз віц ця Бе ла ру сі. Акра мя 
та го, дзя ку ю чы па ста но ве ўра да, 
10 пе ра мож цаў кон кур су «100 ідэй 
для Бе ла ру сі» атрым лі ва юць грант 
на раз віц цё свай го пра ек та.

З ін ша га бо ку, ідэ я мі ма ла дых 
ра цы я на лі за та раў за ці ка ві ла ся ўжо 
і біз нес-су поль насць. На ла джа на 
су пра цоў ніц тва з фон дам «Скол ка-
ва» Ра сій скай Фе дэ ра цыі... Ра зу ме-
ю чы па трэ бы ма ла дых лю дзей, пры 
Цэнт раль ным ка мі тэ це мы ства ры-
лі Са вет ма ла дых прад пры маль ні-
каў — гэ та ўжо са ма стой ны на пра-
мак у рам ках пра ек та. Мы аб' яд на лі 
аў та раў ідэй, для якіх ар га ні зу юц ца 
біз нес-трэ нін гі і стар тап-ме ра пры ем-
ствы. Ма ла дым лю дзям да па ма га-
юць да ве дац ца пра нор мы аба ро ны 
ін тэ ле кту аль на га пра ва, пра тое, як 
рас пра ца ваць улас ны біз нес-план. 
Мно гія ж за ці каў ле ныя не толь кі ў 
рэа лі за цыі, але і ў ка мер цы я лі за цыі 
сва ёй ідэі.

Са цы яль ная сет ка 
для ад на дум цаў

— А ча го ўда ло ся да біц ца ў ар-
га ні за цыі сту дат ра даў ска га ру ху 
за апош ні час?

— Кі раў ні ком дзяр жа вы быў па д-
пі са ны ўказ аб да лей шай пад трым цы 
сту дат ра даў ска га ру ху. Для нас гэ-
та вель мі важ на. Спра ва ў тым, што 
БРСМ іні цы я ваў увя дзен не па датко-
вых па слаб лен няў для най маль ні-
каў сту дэнц кіх атра даў. Мы даў но 
вы сту па лі з пра па но вай вы зва ліць 
прад пры ем ствы, якія пры ма юць сту-
дэнц кія атра ды, ад вы плат у Фонд 
са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва 
(так, як гэ та зроб ле на у Ра сіі) і на-
кі роў ваць гэ тыя срод кі на раз віц-
цё сту дат ра даў ска га ру ху, а пэў ны 
пра цэнт па кі даць най маль ні ку, каб 
сты му ля ваць яго за ці каў ле насць 
у пры ёме сту дэн таў на пра цу. Каб 
студат рад быў не абу зай, а сты му-
лам. Ра шэн не не бы ло прос тым. Тым 
не менш усе за ці каў ле ныя мі ніс тэр-
ствы і ве дам ствы пад тры ма лі на шу 
іні цы я ты ву, па коль кі лі чаць, што сту-
дат ра даў скі рух фар мі руе лі дар скія 
якас ці і пры ві вае лю боў да пра цы. А 
гэ та вель мі важ на.

Пра цу ем мы і над ідэа ло гі яй 
сту дат ра даў ска га ру ху, над фар мі-
ра ван нем яго тра ды цый. Ад ным з 
яго сім ва лаў па він на стаць курт ка: 
спа дзя ём ся, што яна бу дзе ўяў ляць 
каш тоў насць для кож на га «бай ца». 
Ця пер пе ра ход ны сцяг па вы ні ках 
трэ ця га пра цоў на га се мест ра, які 
доў жыц ца з 1 мая па 30 ве рас ня, 
бу дуць уру чаць не толь кі леп ша му 
атра ду, але і леп ша му най маль ні ку. 
Пад ува гу бу дуць брац ца ўмо вы пра-
жы ван ня і хар ча ван ня бай цоў, уз-
ро вень іх апла ты, вы твор чыя па каз-
чы кі, вы ха ваў чыя мо ман ты... Сцяг 
цэ лы год бу дзе на гад ваць, як доб ра 
ўсе ра зам па пра ца ва лі, а для ас тат-
ніх ар га ні за цый гэ та бу дзе цу доў ным 
пры кла дам.

— Адзін з пра ек таў фі на ліс таў 
рэс пуб лі кан ска га кон кур су «Сту-
дэнт го да» быў пры све ча ны ства-
рэн ню са цы яль най сет кі для ак ты-

віс таў сту дат ра даў ска га ру ху. Як 
ацэнь ва е це яго па тэн цы ял?

— Пра ект сту дэн та По лац ка га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та Мі ка лая 
Ро зу ма «ВСту дОт ря де.by» ўвай шоў 
у фі нал кон кур су «100 ідэй для Бе ла-
ру сі». Мяр кую, што чым больш бу дзе 
пра ек таў, з да па мо гай якіх мо ладзь 
змо жа атрым лі ваць ка рыс ную ін фар-
ма цыю, тым лепш. І ча му не быць са-
цы яль най сет цы, якая аб' яд нае ўсіх, 
ка го ці ка віць сту дат ра даў скі рух? Ня-
хай у се ці ве аб' яд на юц ца ма ла дыя 
хлоп цы і дзяў ча ты, якія ўжо пра ца-
ва лі ў скла дзе сту дат ра даў, і тыя, 
хто яшчэ толь кі ду мае па спра ба ваць 
ся бе ў гэ тай ро лі, аб мень ва юц ца фа-
та гра фі я мі, ура жан ня мі, па ра да мі, 
кан так та мі. Пе ра ва га са цы яль най 
сет кі ў тым, што яна вы клю чае ад-
мі ніст ра цый ны рэ сурс. І ка лі ма ла-
до му ча ла ве ку бу дзе не ці ка ва, то ён 
гэ ту су пол ку прос та пра іг на руе. Ха чу 
да даць, што не вель мі пры ем на чы-
таць у ін тэр нэ це кры тыч ныя раз ва-
жан ні пра сту дат ра ды лю дзей, якія 
ні ко лі ў іх не пра ца ва лі. Та му ня хай 
мо ладзь лепш атрым лі вае ін фар ма-
цыю, так бы мо віць, з пер шых рук... 
Хлоп цы і дзяў ча ты ідуць у сту дат-
ра ды з роз ны мі мэ та мі — на быць 
пра фе сію, за вес ці сяб роў, па гля-
дзець ін шую кра і ну. На прык лад, сё-
ле та наш ва лан цёр скі атрад вы яз-
джаў у Іта лію на су свет ную вы ста ву 
«ЭКС ПА-2015» у Мі ла не. Вы мя раць 
усё толь кі за роб кам ня пра віль на.

«Пра цоў ная кніж ка» 
для ва лан цё раў

— А на коль кі да лё ка ўда ло ся 
пра су нуц ца ў раз віц ці ва лан цёр-
ска га ру ху? На апош нім з'ез дзе 
БРСМ гу ча ла пра па но ва аб ука-
ра нен ні аса біс тых кні жак ва лан-
цё ра...

— Мы вы сту па ем за ства рэн не 
ка ар ды на цый на га ор га на, які б аб'-
яд наў усіх ва лан цё раў у кра і не, па-
коль кі ва лан цё ры пра цу юць не толь кі 
па лі ніі БРСМ, але і па лі ні Чыр во на га 
Кры жа, ЮНЕС КА, Лі гі доб ра ах вот-
най пра цы мо ла дзі і мно гіх ін шых 
гра мад скіх ар га ні за цый. Па куль што 
гэ та за ду ма, на жаль, не рэа лі за ва-
ная. Мы ма ем толь кі пра меж ка вы 
вы нік.

Пры Цэнт раль ным ка мі тэ це ство-
ра ны і дзей ні чае рэ сурс ны цэнтр, які 
аку му люе ідэі, пра во дзіць трэ нін га-
вую пра цу і збі рае для на ву чан ня 
ва лан цё раў БРСМ з усёй кра і ны. 
Кніж ка ва лан цё ра рас пра ца ва ная, 
і ва лан цё ры ру ху «Доб рае сэр ца» 
ўжо яе атрым лі ва юць. На ша ідэя 
за клю ча ла ся ў тым, каб аса біс тая 
кніж ка ва лан цё ра ста ла свое асаб-
лі вым ана ла гам «пра цоў най кніж-
кі», утрым лі ва ла ін фар ма цыю пра 
ва лан цёр скі до свед ча ла ве ка, яго 
да сяг нен ні, за ах воч ван ні за ўдзел у 
кан крэт ных ме ра пры ем ствах і ўліч-
ва ла ся пры па ступ лен ні ў ся рэд нія 
спе цы яль ныя на ву чаль ныя ўста но вы 
і ВНУ на са цы яль ныя спе цы яль нас-
ці. Гэ та най леп шае свед чан не та го, 
што ту ды прый шоў ву чыц ца не вы-
пад ко вы ча ла век. Ба га ты ва лан цёр-
скі до свед па ві нен уліч вац ца «пры 
ін шых роў ных умо вах». Удзель ні кі 
ма ла дзёж ных атра даў ахо вы пра ва-
па рад ку БРСМ ка рыс та юц ца та кой 
пры ві ле яй пры па ступ лен ні ў ВНУ 
сі ла вых ве дам стваў.

— Год мо ла дзі ўжо стаў, так бы 
мо віць, гіс то ры яй. Агляд ва ю чы ся 
на зад, ска жы це, што б вы зра бі лі 
інакш? Ці, маг чы ма, уда ло ся цал-
кам здзейс ніць усё за ду ма нае?

— Гіс то рыя не цер піць умоў на-
га ла ду. Лепш жыць не ўча раш нім 
днём, а ду маць пра бу ду чы ню. Тым 
больш што для нас кож ны год — Год 
мо ла дзі. Са мае важ нае, каб Бе ла-
русь бы ла кра і най маг чы мас цяў для 
са ма рэа лі за цыі ма ла дых лю дзей. 
Каб Год мо ла дзі па слу жыў ім пуль-
сам для ма ла дых бе ла ру саў, для іх 
раз віц ця і ру ху на пе рад. Ма ла дыя 
лю дзі не па він ны быць ін фан тыль ны-
мі, у іх па ві нен быць унут ра ны стры-
жань. Важ на ра зу мець, што кра і ну, 
у якой яны жы вуць, трэ ба бе раг чы і 
раз ві ваць.

Гу тар ку вя ла На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

КРА І НА МАГ ЧЫ МАС ЦЯЎ

Су стра каць ма ла дзёж ны агіт цяг нік «Квет кі Вя лі кай Пе ра мо гі» 
пры хо дзі ла на вак за лы вя лі кая коль касць лю дзей роз на га ўзрос ту.

Ак тыў БРСМ збі рае ўра джай у яб лы не вым са дзе 
сель ска гас па дар ча га прад пры ем ства «Ус ход».
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